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Здоров'я нації - важлива проблема, яка повинна вирішуватись на державному 

рівні.  

Усім відомий вислів Гіппократа: «Хай твоя їжа буде твоїми ліками, а твої ліки 

— твоєю їжею». І сьогодні вчені підтверджують, що поживні речовини, які 

містяться в їжі, здатні підтримувати і збільшувати життєві сили людини, сприяти 

зміцненню та збереженню здоров’я, здійснювати профілактику захворювань. 

Особливого значення набуває збалансоване харчування при патологічних станах. 

Але отримати всі необхідні поживні речовини з їжею практично неможливо. Тому 

провідні фахівці світу вважають, що найефективнішим способом вирішення цієї 

проблеми є застосування людиною спеціальних харчових продуктів. У багатьох 

країнах світу все більш зростаючим попитом користуються добавки до їжі та 

нарощуються обсяги їх виробництва. Український ринок спеціальних харчових 

продуктів ще відносно молодий і тому ще є багато проблем і питань, які необхідно 

вирішувати.  

Згідно із Законом України «Про основні принципи та вимоги до безпечності та  

якості харчових продуктів», що вступив у дію з вересня 2015 року, значні зміни 

відбулися  у правилах обігу та визначенні спеціальних харчових продуктів. Так 

тепер ця група продуктів поділяється на три категорії: дієтичні добавки, харчові 

продукти для спеціальних медичних цілей, харчові продукти для контролю маси 

тіла. В той же час виключені такі поняття, як функціональні харчові продукти та 
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харчові продукти для спеціального дієтичного харчування, що зазначалися у 

попередній класифікації.  

За новою редакцією Закону дієтичні добавки визначаються  як «харчовий 

продукт, що споживається у невеликих визначених кількостях додатково до 

звичайного харчового раціону, який є концентрованим джерелом поживних 

речовин, у тому числі білків, жирів, вуглеводів, вітамінів, мінеральних речовин (цей 

перелік не є виключним), і виготовлений у вигляді таблеток, капсул, драже, 

порошків, рідин або інших формах». В той же час більшість дієтичних добавок як 

на світовому ринку, так і в Україні містять у своєму складі біологічно активні 

речовини з лікарської рослинної сировини. Тому виникає питання: до якої категорії 

тепер відносяться спеціальні харчові продукти на основі рослинної сировини?  

 Головними критеріями оцінки спеціальних харчових продуктів (дієтичні 

добавки, харчові продукти для спеціальних медичних цілей, харчові продукти для 

контролю маси тіла) безумовно є їх безпека та якість. Оскільки ця категорія 

продуктів поєднує у собі властивості харчових продуктів та засобів з лікувальною 

та профілактичною дією, має особливий статус у законодавчій базі, той й вимоги до 

контролю якості повинні бути іншими, ніж до харчових продуктів. Першим кроком 

до вирішення проблеми підвищення якості дієтичних добавок  стало включення 

монографії «Дієтичні добавки» до другого видання ДФУ. Подальше підвищення 

вимог до вихідної сировини, впровадження нових методик ідентифікації та 

кількісного визначення активних компонентів спеціальних харчових продуктів 

дасть можливість проводити належний контроль їх якості та стандартизувати у 

відповідності з нормативною документацією, що у свою чергу гарантує 

ефективність та безпеку. 

Таким чином, на вітчизняному ринку спеціальних харчових продуктів 

актуальним є вирішення цілого ряду питань, пов’язаних з розвитком їх 

виробництва, підвищенням вимог до якості сировини та готових продуктів, 

регулюванням їх обігу та удосконаленням законодавчої бази.    
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Цукровий діабет 2 типу (ЦД2) – одна з найпоширеніших ендокринних 

патологій, що характеризується стійким підвищенням рівня глюкози в крові. 

Основу патогенезу ЦД2 складають два принципових дефекти: недостатня секреція 

інсуліну та знижена чутливість інсулінових рецепторів периферичних тканин. На 

момент виникнення ЦД2 у більшості хворих наявні ці обидва порушення. Тому 

актуальним напрямом у сучасній діабетології є пошук гіпоглікемічних засобів, що 

одночасно впливають на декілька ланок метаболізму глюкози при мінімумі 

побічних ефектів. Цим вимогам відповідають лікарські рослини та препарати на їх 

основі. Рослинною сировиною, що найбільш часто застосовується як 

гіпоглікемічний засіб та має достатню сировинну базу на території України, є листя 

чорниці звичайної. Отже, з метою створення нового антидіабетичного препарату на 

основі листя чорниці необхідним виявився аналіз наукових джерел щодо 

терапевтичного потенціалу даної рослинної сировини у лікуванні ЦД2. 

Листя чорниці звичайної (Vaccinium myrtillus L.) здавна використовувалось для 

лікування цукрового діабету народною медициною країн Європи, Азії та Північної 

Америки. Крім того, листя чорниці застосовували при ентероколітах, інфекціях 

сечовивідних шляхів, нирковокам'яній хворобі, для лікування артриту, серцево-

судинних захворювань та зовнішньо – при геморої та дерматитах. На сьогоднішній 

день відомо, що лікувальні властивості листя чорниці обумовлені речовинами 

поліфенольної структури, включаючи флаван-3-оли, проантоціанідини, флавоноли 

і їх глікозиди та кон'юговані фенольні кислоти [1, 2]. 

У науковій літературі ефективність листя чорниці при діабетичних станах вперше 

описано ще у 1927 році. Застосування спиртового екстракту листя чорниці 

дозволило подовжити життя повністю депанкреатизованих собак та досягнути 

нормоглікемії у частково депанкреатизованих тварин. Цукрознижувальну 
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